相逢是美丽画卷的开篇

——2017级新生开学典礼致辞

郦昕阳
亲爱的新同学们、老师们，各位教官：

大家上午好！

每年新生报到的这一天，是学校的重大节日，从这一天起，你们成了学校的新主人。学校欢迎你们。

大学是接受知识、文化和修为洗礼的地方，是为人生奠基的殿堂，大学生涯是人生最重要的篇章之一，将为你们未来的发展打下底色。如果说艺术是生命的自由表达，那么，艺术家的使命就在于为这一表达寻找最恰当的形式。作为自己人生画卷的“艺术家”，我们应该怎样去创作？今天，在开启大学生涯之际，面对即将展开的“壮美画卷”，我们不妨从画画谈起。

这几天下雨了，给大家带来不便，但烟雨朦胧，粉墙黛瓦，在绍兴这座有着2500多年历史的古城，人们喜欢用“水墨画”来形容古城的韵味，正是如此，笔墨纸砚的相遇造就了“水墨之韵”，笔墨纸砚与诗酒山水的相遇造就了“曲水流觞”以后的“兰亭集序”。今天，我们在绍职院相遇也将注定成就彼此的精彩。

在水墨画里，关于墨色虽有不同的说法，但可以肯定的是，“墨”并不只被看成一种黑色，而是有“干、湿、浓、淡、焦”五种。那么我们就借“墨分五色”来聊聊大学生活。

在大学，同学们要珍惜求学经历，追求心灵自由。水墨画中，“干”墨水分少，常用于皴法表现山石﹑峰峦和树身表皮的脉络纹理。创作时，往往会有意想不到的“飞白”，可产生苍劲、虚灵的意趣。其过程往往带有不确定性，正是规则之下的不确定性才形成了艺术家各自的风格。这正如我们的大学生活，是有规则而自由。
有人说，世上有这样一种东西，比任何别的事物都更忠诚于你，那就是经历。经历的自由和丰富与遵守规则密不可分。因为懂规则，经历就愈加自由而丰富，就会遇到越来越多、越来越好的人和事。经历也可以说是一种过程，结果要追求，但不可急功近利。天上从来不掉馅饼，我们学了知识不能丢掉常识。珍惜大学时光，全力以赴奋斗的过程，不但结果差不到哪里去，而且往往过程比结果更加可贵。

在大学，同学们要培养成熟信念，明确人生方向。水墨画中，“湿”墨为墨中加水多，常用于渲染，泼墨法即多用湿墨，易表现出水墨淋漓的韵味。这正如信仰和追求，它温润着我们的内心。
人真正的成功是做人的成功。做人成功的人有一个共同的特点，就是有成熟的信仰和目标追求，并坚持长期实践形成的社会主义核心价值观。有信仰有目标的人，即使在世俗的意义上不是很成功，他的人生仍是充满意义的。事实上，人类历史上很多伟大的成功者恰恰是出于这样的人之中。

人生中的很多大问题往往难有答案。但是，一个人唯有思考这些大问题，才能真正拥有自己的生活信念和生活准则，才能有坚定正确的人生方向，从而对生活中的小问题做出正确的判断。过去水手根据天上的星座来辨别和确定航向。他们或许永远不会知道那些星座的成分和构造，可是，如果他不知道星座的存在，就会迷失方向。

有个哲学家曾经说过一句话，一个人内心有了成熟的信念和明确的方向，对于外界的一切就能够迅速做出恰当的反应，如同有一种本能在起作用。

在大学，同学们要追求品性，注重习惯养成，实现精神成人，专业成才。水墨画中，浓墨为浓黑色，多用于画近的物象或物体的暗部。淡墨色淡，是加水以后的中间色，变化范围很大，但淡而不暗，淡而有神，多用于画远的物象或物体的明亮面。浓墨与淡墨的运用，构成了画面的基本形态，这正如教育在千变万化的变革中，需要始终坚守育人的基本形态。

绍职院培养的人走向社会安身立命的基本形态是什么？就是“专业成才，精神成人”，就是“品性为根，技术技能为用”。中国是世界上互联网技术最发达的国家之一，信息量之丰富与真假难辨、交流渗透之快捷，都前所未有。这真是一个最好的时代，这也是一个到处充满诱惑和变数的时代，对学校教育培养人的价值判断和思维能力提出了新的迫切要求。大学生活应该丰富多彩，大学生活也应该“坐冷板凳”。这是你确立为人之基本形态，避免沉沦乃至卑鄙，奔向优秀和幸福所必须。上大学了，你仍然需要刻苦学习，需要静心修为。学习不可能都是生动活泼的，更多的时候恰恰是枯燥的、繁复的。考试挂科对于一个学生来讲，无论如何不是件好事。学习也不能完全以“有用”“无用”作为价值取向，应用性人才不需要学理论吗？而恰恰正是理论可以让人有思想，会思想。

爱因斯坦从怀特海的论述中概括过一句很经典的话，叫做“忘记了课堂上所学的一切，剩下的东西才是教育。”通俗地讲，就是教育已经渗透入你的身心，就是一个人经过大学教育的熏陶与历练以后，从此不管从事什么职业，再也改不掉学习、思考、研究的习惯和爱好了。以后随着时间的离去，大学的时光看起来已经久远，但这一阶段奠定的基础会永远伴随着你，由此人永远就深深地打上了大学的烙印，文化的烙印。

知识的细节很容易忘记，在互联网时代，我们可以通过手机实现大量的信息交换。一旦需要它们，很容易查到。但前提是你知道这项工作可能需要用到哪些知识，并对真假有基本判断，否则哪怕手机玩得最好，也解决不了问题。正如爱因斯坦所说，大学教育的价值不在于记住很多事实，而是训练大脑会思考。网上信息碎片化的多，缺少“结构性”，这些碎片的信息即使看得再多，也难以培养起自己的思维能力，反而会因似懂非懂而固执己见，甚至刚愎自用。希望同学们可以合理地使用工具，不要让手机只成为移动的游戏场，否则总是低着头，沉迷手机，会影响人生的基本形态，人生的墨色浓淡也会因此失去神采。

在大学，同学们要享受身心成长，造就强健的体格和富有魅力的个性特长。水墨画中，焦墨是色度最深的墨色，黑得发亮，似有光泽。焦墨常用于画面色泽需要最浓的地方，或表现出画面沉稳的内在力量，或表现出夺人眼球的魅力。这正如全面育人，大学培养出来的人应该有强健的身心体格和各美其美的个性特长。

保持健康，最廉价最有效的做法是养成并始终保持锻炼的习惯。学校体育要传授运动热身、运动防护、健康生活、项目技能等相关的锻炼知识与技能。学生人人都应该有自己的一项运动爱好。而不管爱好哪一项运动，长跑又是所有运动的基础，人人都应该跑。千万不可中学期间因为应试教育而教坏了身体，上了大学因为各种各样的“宅”而宅坏了身体。

人的魅力要么来自人格，要么来自个性特长。大学应该有专业学科的基本要求，大学也应该鼓励个性特长。应用型技术技能人才培养从来就不应排除追求卓越，个性特长就是你追求卓越的方向。每个人都是唯一的，都有个性特长，教育要帮助你发扬个性特长，但主因是你自己，自觉寻找、学习、培养自己的个性特长，这样的人，想要不成功、不出彩都难，这样的人，在一定范围的职业岗位上就具有不可替代性，在日常生活中就充满个性魅力。大学里的每个人，如果都能“各美其美”“美美与共”，这就是大学最美好的景象。

今天，我们在绍职院相遇，就是彼此发现美的过程，我们在一起求学就是应用美的过程，我们在未来的精彩人生就是创作美的过程，“干、湿、浓、淡、焦”的“五色调和”将贯穿于我们的发现、应用和创作全过程，而这还只是由水墨画说起，还有彩墨画呢！还有西画呢！我们正年轻，年轻真好，奋斗真好，我们必将奔着真善美去，以自己最恰当的方式，画出人生的壮美画卷。

同学们，老师们，美丽画卷已经开篇，我们大家努力并彼此鼓励和祝福。

谢谢大家。
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